

透视影响叙利亚时局的宗教与民族矛盾

■ 王 栋 / 文

始于2010年年底的西亚北非政治动荡，掀起了多个中东国家出现政治不稳、当权者倒台的政治海啸，继突尼斯本·阿里、埃及穆巴拉克、利比亚卡扎菲政权垮台之后，叙利亚巴沙尔政权亦面临严重危机，成为下一块摇摇欲坠的多米诺骨牌。叙利亚局势的发展前景对这场巨变具有特殊的影响，因为其涉及到伊斯兰世界内部多重的教派民族矛盾、阿以关系、伊朗核问题等关系地区局势的重要因素，一旦叙利亚局势恶化，那么中东地区纠缠复杂的矛盾将被引爆，很可能发生难以预料的混乱。而要彻底理解叙利亚在伊斯兰世界地位的特殊性，以及当前叙利亚政局的复杂性，就要从其国家建构的过程、国内教派和民族矛盾，以及阿拉伯民族和伊斯兰教的发展历史等多方面去考察。

阿拉伯复兴党 与阿萨德政权的建立

近代以来，阿拉伯半岛同其他亚非拉地区一样，长期受西方殖民主义压迫。19世纪初，在叙利亚出现

了阿拉伯民族主义思潮，并逐步形成了以此为纲领的政治组织。1940年，阿拉伯民族主义者米歇尔·阿弗莱克在大马士革提出建立“复兴党”，其座右铭是“拯救阿拉伯民族是自己永恒的天职”。1947年4月，复兴党在大马士革召开第一次代表大会，正式宣布阿拉伯复兴党成立，阿弗莱克被选为主席。1963年复兴党发动“三八革命”，并在叙利亚取得了政权。但此后，复兴党内部出现了党内斗争，1966年创始人阿弗莱克被迫出走黎巴嫩。

在阿弗莱克之后领导叙利亚复兴党的重要人物就是哈菲兹·阿萨德。阿萨德1930年10月6日出生于叙利亚北部一个阿拉维派（什叶派分支）穆斯林家庭。早年受父亲影响，他崇尚阿拉伯民族主义，在少年时代就以打败十字远征军的耶路撒冷解放者萨拉丁为偶像。叙利亚复兴党成立时，阿萨德年仅17岁，他同年就在学校建立了党支部，并改掉了自己的姓氏“瓦赫什”，换成“阿萨德”，意为“狮子”。1952年，他放弃当医生的理想，进入霍姆斯军事学院，随后转入阿勒

颇空军学院学习飞行。1963年，阿萨德参与发动了“三八革命”，促成叙利亚复兴社会党掌握国家政权，自己则当上了空军司令，随后一路升至国防部长。1970年11月，阿萨德发动政变，逮捕了他在党内的竞争对手加鲁德。第二年3月，在没有任何竞争对手的情况下，阿萨德以99.2%的高票当选叙利亚总统，开始了对叙利亚长达30年的统治。

二战后，阿拉伯世界的政治格局逐渐形成，各国纷纷将本国国家利益放在首位，复兴党主张的泛阿拉伯民族主义和民族统一理论在实践中困难重重，最终阿萨德也被迫放弃这一政策，转而奉行叙利亚民族主义政策。作为占人口少数的什叶派政权，为了巩固统治，阿萨德特意安排阿拉维派人员领导国家强力部门，控制国家机器。他在位时，叙利亚得以从一个弱小的国家变成了阿拉伯世界的强国。阿萨德一早就计划将总统之位传给儿子，并且选定长子巴希尔作为继承人，对其大力培养。但1994年，巴希尔遭遇车祸身亡，打乱了阿萨德的传位计划，也彻底改变了其次子巴沙

尔·阿萨德的命运。原本希望做一名医生的巴沙尔成为了新的接班人，并在父亲的精心安排下参与政治。2000年6月，老阿萨德去世，巴沙尔顺理成章执掌复兴党并接替总统大位。巴沙尔上台后，一方面继承父亲阿萨德的內政和外交政策，另一方面也开始着手进行一些改革。但过快的改革步伐遭到了国内一些元老和保守人士的反对，改革无果而终。由于西方国家的长期制裁，国内严重干旱，石油资源减少，叙利亚经济发展也面临掣肘。在这种背景下，叙利亚国内局势日益紧张，2011年西亚北非政治动荡出现后，叙利亚国内冲突不断，巴沙尔的执政地位受到严峻挑战。

叙利亚局势之所以迅速恶化，一方面有外部势力干涉的原因，另一方面也是因为叙利亚长期以来的教派和民族矛盾被外部势力激化和利用，国内的反抗情绪被点燃升温。

叙利亚国内的 教派和民族问题

叙利亚现有人口2300万，其中85%信奉伊斯兰教，穆斯林人口中逊尼派占80%（约占全国人口的68%），什叶派占20%。在什叶派中，阿拉维派占75%。当前的巴沙尔政权就出自阿拉维派，属于少数派掌权。阿拉维派总人口仅占叙利亚总人口的13%，却长期执政，这使得逊尼派穆斯林对现状不满。而且早在20世纪80年代开始，以逊尼派为主的穆斯林兄弟会就一直从事着反对阿拉维派统治的活动，在当时遭到了老阿萨德的残酷镇压。也恰恰是因为教派之间的矛盾，在当前的叙利亚乱局中，以卡塔尔、沙特为首的海湾国家最坚决地要求阿盟和安理会对巴沙尔政权采取行动。

这些国家声称它们的目标是推动叙利亚实行民主制度，但其背后动机完全是出于教派和民族冲突。

首先，卡塔尔、沙特等君主国都是逊尼派当权，天然对于什叶派当权的叙利亚有对立情绪。作为地区最主要的两大组织，阿盟和海合会应当在叙利亚问题上充当最为重要的调节和斡旋的角色，不过阿盟和海合会在叙利亚问题上上一边倒的支持叙利亚反对派。巴林是逊尼派少数政权统治什叶派多数，因此当同样是反对现政权的示威活动出现在巴林时，海湾国家就派兵镇压示威者。而当叙利亚的逊尼派走上街头反对属于什叶派的巴沙尔政权时，阿盟就开始谴责现政权。在这场矛盾中，西方明显是站在海湾国家一边，因为他们有共同的敌人——伊朗。

其次，叙利亚曾经在两伊战争中支持伊朗反对伊拉克，伊拉克当时的萨达姆政权属于逊尼派，而伊朗既是什叶派国家又属于波斯民族，因此海湾国家与伊朗有着深刻的矛盾。叙利亚在两伊战争中也发挥了非常重要的作用，当时叙利亚支持伊朗反对伊拉克。这其中同样有教派分歧的因素，当时的萨达姆政权属于逊尼派穆斯林。这其中还有历史原因。1968年，叙利亚复兴党创始人阿弗莱克辗转来到伊拉克后受到伊拉克复兴党的善待，萨达姆宣称阿弗莱克来到巴格达“足以证明伊拉克复兴党才是复兴党创始人所倡导原则的真正继承者”。从此，叙利亚复兴党和伊拉克复兴党的关系恶化，并分别成立了复兴党民族领导机构，均宣称自己是正统的复兴党并努力打压和颠覆对方。

第三，“9·11”事件后，美国发动了伊拉克战争，阿拉伯世界反西

方情绪上升，叙利亚、伊朗、黎巴嫩真主党三方所谓的“什叶派联盟”乘机扩大影响，引起了海湾国家的警惕和反对。如今他们扶持叙利亚国内的反对派，希望颠覆巴沙尔政权的动机也在于间接削弱伊朗的地位，瓦解“什叶派联盟”。

除了教派矛盾，叙利亚国内还存在着民族矛盾，在反对巴沙尔的人群中，库尔德人是一支重要力量。作为中东地区最古老的民族之一，库尔德人是仅次于阿拉伯、突厥和波斯的第四大民族，总人口约3000万。库尔德人聚居地被称为库尔德斯坦，第一次世界大战后，库尔德斯坦被划分入土耳其、伊拉克、伊朗、叙利亚、黎巴嫩等国。在叙利亚，库尔德人占全国总人口的10%，人口超过230万人，是叙国内最大的少数民族。近年来，各国各地的库尔德人一直在谋求建立自己的独立国家，但屡遭所在国政府镇压。尽管库尔德人与阿拉伯人都信仰伊斯兰教，但库尔德人多属逊尼派，历来与阿萨德总统所属的什叶派分支阿拉维派水火不容。在叙利亚动荡中，53岁的叙利亚反对派团体“库尔德未来运动”发言人、“全国委员会”组建人之一马沙勒·泰姆遇袭身亡。随后几天，数万名愤怒的库尔德人走上街头，在哀悼泰姆的同时高喊政府是幕后凶手，要求总统阿萨德立即下台，并与安全部队在多地爆发激烈冲突。据媒体报道，2011年3月叙利亚发生动乱以来，约有170万库尔德人参与了反政府抗议活动。

伊斯兰教发展历史 与教派矛盾

在伊斯兰教的历史上，什叶派与逊尼派之间的争斗已经延续了千年，

今天在中东政治动荡中，这一条斗争线索再度逐渐成为了矛盾的焦点。除去现实的政治因素，为什么同属伊斯兰教的什叶派和逊尼派之间会有严重的对立情绪，以至于要兵戎相见？仅仅出于对教义的理解不同而相互争斗，在很多人看来或许不可思议，但仔细考察伊斯兰教的出现、发展和教派分化的过程，就能更清楚地认识到原因所在。

伊斯兰教兴起前的阿拉伯半岛，社会动荡不安，经济生活落后，多神宗教流行。阿拉伯半岛处于“蒙昧”时期，各游牧部落为争水、草而不断争斗、仇杀。这种四分五裂的状况使得阿拉伯民族处于弱势地位，导致阿拉伯半岛为波斯帝国和拜占庭帝国所掠夺。公元610年，穆罕默德在麦加创立伊斯兰教，通过传播伊斯兰教将阿拉伯人团结起来，消灭了多神宗教，使他们形成一个统一强大的阿拉伯民族，取代了当时已在半岛流传的犹太教和基督教。伊斯兰教的创立不仅具有宗教上的意义，也具有非常现实的政治意义，它的出现结束了半岛的部族纷争，把地理上的名称“阿拉比亚”改变成一个强大的统一国家。伊斯兰教的教义中也包含着一整套法律、法规和社会制度，对人们的日常生活、伦理道德和社会组织起到很强的规范作用，因而具有非常现实的政治和社会意义。因此，伊斯兰教本身就是一种强烈介入现实生活的宗教，其出现之初就与民族和政治问题相互交织，远不只是追求彼岸理想的纯粹宗教。

穆罕默德在世时，作为宗教和政治领袖，并未明确指定继承人。后来各派协商组成联合选举团，决定通过协商推举继承者，并推举早年追随

穆罕默德的德高望重的阿布·巴克为第一任哈里发（继承者）。其后，欧麦尔、奥斯曼和穆罕默德的女婿阿里先后被推选为第二、三、四任哈里发，史称“正统哈里发时期”。在这一时期，伊斯兰教不断开展对外征战活动，扩大了领地和影响，但另一方面，在第三任哈里发奥斯曼遇害后，穆斯林因继承人问题发生分歧，出现内讧和分裂。第四任哈里发执政期间，穆斯林内部纷争不断，造成了伊斯兰教第一次大分裂。随之出现了一些教派，比较有影响的有逊尼派、什叶派、哈瓦立及派等。其中，逊尼派是伊斯兰教中最大的派别，占到世界穆斯林人口总数的90%左右。什叶派是伊斯兰教第二大派别，是第四任哈里发被刺后，在争夺继承人的斗争中，拥护阿里后裔为哈里发与夺取哈里发地位的当权者之间的对抗中形成的。在什叶派漫长的发展过程中，其逐渐形成了有别于逊尼派的神学、教法及圣训。

今天，大多数伊斯兰国家仍然是正统的逊尼派掌权，在有些什叶派占多数的国家，如伊拉克、巴林等地，掌权者也通常是有权有势的逊尼派人，什叶派通常只是下层百姓。真正由什叶派掌权的国家就是伊朗，其人口中大多数也是什叶派。叙利亚的情况比较特殊，虽然什叶派占人口的少数，但属于什叶派的阿萨德家族却是当权者。也正是因为这一原因，叙利亚同伊朗具有特殊的密切关系，与卡塔尔、沙特等逊尼派掌权的海湾国家则势不两立。在阿拉伯世界，伊朗所代表的什叶派同沙特、卡塔尔代表的逊尼派之间严重对立，双方往往在其他国家之内扶持与自己同教派的政治势力，扩大自身影响。而这些

矛盾实际上远远不只是单纯的宗教教派矛盾，更多的是各种政治势力和集团之间的矛盾，他们打着教派的旗帜，挑动民众的情绪，导致很多伊斯兰国家内斗不已、社会动荡，阿拉伯世界长期处于四分五裂的状态。可以说，借助现实社会问题和政治分歧，利用宗教问题、民族问题来实现各自政治集团的现实利益，是今天包括叙利亚在内的阿拉伯国家出现大范围内部动荡、外部矛盾的深层原因。

有人称当前阿拉伯世界的这场大动荡为“伊斯兰革命”，认为这场巨变开启了伊斯兰世界的现代化进程，这种说法固然有一定道理，但太过简单和概括。也许在突尼斯，人们最初走上街头确实是为了争取自我权利、要求改善民生、表达民主诉求，但随着局势发展，这种热情是不是被一些政治集团和外部势力利用了？当前中东的地缘政治变革反映了相关国家内部的多重矛盾，打乱了相关国家原有的组织结构，但“革命”后新的国家建构能否顺利完成，各方政治势力能否实现新的平衡，社会能否就权力归属达成共识，仍然是未知数。特别是当这场动荡发展到利比亚时，在外部势力干涉下，尚能勉强控制局面的卡扎菲政府最终丧失了政权。当前叙利亚的形势也是如此，各种势力的介入已经使巴沙尔政权越来越难以勉强支撑，但这种以推翻“异己”现政权为目的的行径达成之后，叙利亚就能够实现真正的民主自由了吗？根深蒂固的矛盾和现实问题就能够迎刃而解吗？这些都是值得人们观察和深思的问题。■

（作者单位：当代世界研究中心）

（责任编辑：刘娟娟）